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Ü Felsége a király kihallgatta Thun 
miniszterelnök utján Ausztriát, Bánffy 
miniszterelnök utján Magyarországot, Go- 
luchovszky külügyminiszterelnök utján 
a dyplomácziailag egyesilett összbirodal- 
mal, — kihallgatta e három generá­
list arra vonatkozólag, hogy mi módon 
lehetne Ausztria és Magyarország érd • 
keit úgy összeegyeztetni, hogy azok to 
vábbra is állami közösségben maradja­
nak, mint eddig voltak. . . Önkénytelenül 
az a kérdés merül itt fel, hhetséges-é 
az, hogy Bánííy a magyar állam, Thun 
az osztrák örökös tartományok és Golu- 
chovszky pedig a dyplomacziailag egy­
séges monarchia képviseletében Ö felsége 
előtt reprezentáljanak ? — Hogy Bánffy 
báró miniszterelnöknek Magyarországot 
képviselni joga van, ezt érijük, mert ő a 
törvény — az alkotmány, a nemzet 
akarata és Ö fe'sége legfőbb elhatározása 
alapján e'nököl. — Goluchov -ley repr 
zentationaö* jellegét is — úgy a hogy 
— a'akilag legalább k magyarázhat)' 
ha már okvetetlenül túl k-11 her v műk 
a — czopfot ... de Inun ú • mmisz- 
terelnök' mivoltát egyáltalában nrn ért­
jük. — Thun úr képviseli a többek közt 
Galicziát, Szi"v át — Morvaországot s 
Csehországot, — azek a tartományok

pedig az osztrák örökös tartományok 
népességének körüibelől jA-ad részét 
számlálják, ez a Vs-ad rész többség pedig 
tele torokkal tiltakozik az ellen, hogy 
Thun ur az ő érdekűkben és képvisele­
tükben egy kukkot is szóljon . . . Mit 
akar hát Thun úr — mi jogon hirdeti 
magát az osztrák örökös tartományok 
megbízottjának ... mi jogon conferál 
ő azzal a Bánffyval, a ki egy alkotmá­
nyos nemzet képviseletében beszél ? ! 
vagy Ausztriában semmit sem tudnak 
arról, hogy mi csak úgy állhatunk vélök 
szóba ha ők is alkotmányos nemzet, 
m'nl vagyunk ? ! — semmit sem 
tudnak Ausztriában arról, hogy mi tör­
vény és alkotmánytipró nemzettel nem 
fraternizá'hatunk !? mi van a reichsrat- 
tal ?! a nópképv'seleten alapuló osztrák 
parlimenttel ? — mutassanak nekünk 
ilyet, mert mi addig nem tudjuk, hogy 
Ausztriában kihez van szerencsénk, mi 
akárkivé' nem alkudozhatunk ! ?

Thun ur tehát llehet Ö felsége mi- 
T "t ’'vnek e'nöke, de nem lehet ez 
idő szel;*tt ?n osz'rák örökös tartomá­
nyok p'kotmányos minisztériumainak el­
nöke, — nem lehet az egységesen kor­
mányozott Lajtán túli tartományok meg­
bízott képviselője, hanem csak közön­
séges udvari — beamter és semmi 
egyéb.

Ausztriában sincs alkotmányos élet

— az absulut uralom 14 tj-a. dominál 
és igy detronizálva van a népképvise­
leti alkotmány. Thun ur tehát lehet 
udvari szolga — vagy udvari szolgák 
presidense, — de Ausztriának egy per­
céig sem lehet alkotmányos képviselője. 
Tiltakozunk tehát az ellen, hogy Bánffy 
miniszterelnök véle fraternizáljon és al­
kudozzék ... Ha pedig odaát Ausz'- 
riábat, nincs többé becsület érzés és hu­
manizmus, melylyel a magyar törvények 
és alkotmány iránt viseltetni köteles 
minden tisztességes nemzet ezen a vilá­
gon . . . kár egy perczig is tovább pa­
zarolni az időt meddő okoskodásokkal és 
tűnődésekkel ; — ha nincs kikkel be­
csületes utón megértetni azt, hogy mi 
a törvény szentsége itt minálunk és 
mivel tartozik annak mindenki: legjobb 
ha előszedjük a fegyvertárból eszköze­
inket.

Ö felsége e hó 24-én, tehát 7 nap 
múlva dönt. — Hátha szédelgő intri­
kákkal félrevezetik a koronát ? ! hiszen 
tudhatjuk már, hogy Ausztriában nincs 

Itöbbé semmi szent. — Legyünk elké­
szülve tehát minden roszra, — Ausz­
triától jót úgy sem várhatunk . . . hét 
nap nagyon sok idő — csodákat mivei- 
het addig általunk a sértett önérzet ha­
talma, hét nap alatt felvértezhetjük lel­
keinket őseink rettenthetetlen vitézsé­
gével és előszedhetjük fegyverünket,

£uCZUfH-OÍc t.

A »Debreczcn» eredeti tárcsája.
Nagyon haragszik ránk az osztrák,
A foga villog és csikorog;
Háta mögött már szorítja botját, 
Mingyárt bírókra megy a dolog.
Ej, dehogy is megy ! íme, ajándék 
Megy szekerünkön néki— halom. 
Lágyul szivében igy tán a szándék, 
«így lehetünk csak nagyhatalom*.

Büszke urak ti, a kik e szókkal 
Véditek itt a kétfejű sast :
Ki fog bará ot haszonért csókkal,
Ugy-e bizony, lenézitek azt ?
Közületek hát ne vélje senki,
Hogy nála rosszabb a »szent» haza. 
Nem telik tőlünk a nagy verseny ki ? 
Vonuljunk félre, menjünk haza !

Sebestyén diák.

Utazó négylábúak.
A humanitás nem állapodik meg az em­

berrel, hanem kiterjeszti védőkarját a földön 
élő más lényekre is. Sajnos, nem mindig le­
hetséges a nemes elméleti követeléseket a va­
lóságba átültetni.

Az a mód, melylyel az ember hatalmát 
gyakorolja a fensőbbsége alá tartozó állatok

fölött, nein mindig egyeztethető össze az em­
beriség követelményeivel.

Azért hiszik a vegetáriánusok, hogy a 
húsevők.d úgy fog tekinteni az utókor, mint 
mi a kannibálokra, mások, a kik nem vetik 
magukat alá a vegetáriánus tartózkodásnak, 
fejüket homokba du<dák, mint a struczmadár 
hogy ne lássák a kegyetlenségeket, melyek 
történnek, mig a sv't asztalra kerül.

Franczia Német és Angolország nagymér­
vű husbehozatalra szorulnak és a húst \ agy 
conserválva hozzáv, vagy ami sokkal előnyö­
sebb, az állatokat élve hozzák és a helyszí­
nén vágják le.

A húst jégben vagy másképpen con­
serválva szállítani lehet ugyan, de ize szen­
ved s azér‘ az állatok eleven szállítását job­
ban kedvelik.

Hajdan, a vitorlás hajók idejében élő 
marhák szállítása nem vett lehetséges. — Az 
utazásnak gyorsan kell történnie gazdasági 
tekintetbő' mert nem lehet elegendő élelmi­
szert vinni a hajón

Ivóvizet csak úgy lehet előteremteni a 
hosszú tengeri utazáson, hogy a sós vizet a 
gőzkazánban destillálják, a vitorlás hajókon 
természetesen nem történhetett meg.

Viharos időjárásnál továbbá csak a

gőzhajó egyenletes járása tarthatja meg jó 
conditióban a hajúrakományt.

Érdekes figyelemmel kisérni a négy­
lábúak utazását pl. La Platából a Tbemséig 
Ez a tengerentúli szállítás nagyobbára egy 
társaság kezében van, mely Londonban székel, 
A szállításra vagy külön e czélból épített 
hajókat használnak, vagy közönséges személy- 
szállító hajókon rendelnek be ideiglenes 
istállókat. A vállalkozás elbírja a jelentékeny 
költségét, mert a marhák Londonban három­
négyszeres áron kelnek el, mint amennyibe 
kerülnek Amerikában. Argentina régóta cldo- 
rádója a baromtenyésztésnek ; de ez csak az 
emberek szempontjából mondható, mert a 
szegény baromra nézve az argentinjai barom­
istállók formális poklok. Mennél kisebb értékű 
valamely áru, annál kevesebb gondot fordíta­
nak rá és annál kevésbé becsülik meg. Hogy 
mily tékozlóan járnak el a marhával, illetve 
busával, kitűnik abból, hogyan készítik el a 
húst. Az állatot lenyúzzák és a húst nyárson 
forgatva sütik, azt a részét pedig, mely köz­
vetlenül a lángot éri s mely ennél fogva tneg- 
szenesedik, eldobják, mint használhatatlant. 
Gazdasszonyáink, akik kénytelenek minden lat 
húst drága pénzel felmérni, bizonyára ször- 
nyüködve fogják hallani, hogy tékozolják az
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hogy az elaljasodás fertőjébe siilye- 
dő Ausztriával leszámolhassunk s ha 
önmagáról megfeledkezve, zsivány keze­
ket emel ellenünk, adjunk neki újabb 
leczkét, (melyben annyiszor volt már 
része) s írjuk fel gonosz homlokára vér- 
betükkel e szókat: >Alkotmányos Szabad­
ság* »Törvény* és « Hazaszeretet.«

űr Király Péter.

A kiegyezés válsága.
Budapest, aug. 16.

Bánffy Dezső tegnap elutazott Ischlből, 
ma Becsben volt s holnap reggelre várják 
vissza a budai miniszterelnöki palotába. E hó 
24-én Thun osztrák premier két szakminiszte­
rével Budapestre jön, hogy itt folytatódjanak 
az lseidben megszakadt tárgyalások.

Ezt a csekély eredményét az ischli kon- 
ferencziázásoknak Budapesten nagyon vegyes 
érzelmekkel fogadták. A kormánypárti sajtó 
egy részének örömet okoz az, hogy a bécsi 
sajtó úgy igyekszik feltüntetni ezt a halasztást 
mint a magyar álláspont gyözedelmét, de a 
jobban beavatottak tudják, sőt a P. LL, bár 
burkoltan bevallja, hogy ez nem más, mint a 
válság elodázása. Nagyon sokan vannak azok 
is a kik azt tartják, hogy ez az egyheti hala­
dék egy csöppet sem szolgál a magyar kor­
mány pozicziójának erősítésére, mert azt mond­
ják, ha csakugyan a törvény szilárd alapján 
áll a kormány, akkor ez ez álláspont ilyen 
kétes helyzeteket, mint a minőt ez a halasz­
tás teremt, meg nem tűr.

Sokkal határozottabbau szól tudósítónk 
mai teiefonjelentése, a melyet alább közlünk. 
E szerint a tegnapi nap folyamán az úgyne­
vezett magyar álláspont, a melyet B á n- 
ffy képviselt, teljes vereséget szenve­
dett Az ischli döntés szerit, a melyet 
az uj egyezkedés ködébe burkoltak, 
szó sem lehet többé önálló rendelkezésről, a 
külön vámterületnek habár elvi kijelentéséről, 
hanem egy uj formáról, amely a monarchiá­
nak állítólag veszélyeztetett egységét nem 
fenyegeti. Az a haladék, amit BánlTy bárónak 
e„hó 24-éig adtak, csak a siralomházi idő

számba megy, olyan Galgenfrist-féle arra 
nézve, hogy távozása előtt függő dolgait 
rendbehozhassa. Geluchovszki, Kállay mind 
összefoglak ellene az osztrák miniszterekkel 
és az udvari körökkel, amelyek mindennek, a 
mi csak legtávolabbról is hasonlít a magyar 
állásponthoz, nagyobb ellenségei, mint bár­
mikor.

Hire járt annak, hogy az augusztus 24. 
tanácskozások is alighanem a király szemé­
lyes vezetése és auspicziuma alatt fognak 
végbemenni, amikor is a király a magyar 
politikai élet több kiváló tagjának, mint 
Szilágyi Dezső, Tisza Kálmán stb. véleményét 
is meghallgatta volna. Ezt a hirt azonban a 
félhiv atalos Búd. Tud. megczáfolja, valamint 
azt is, hogy péntekre minisztertanácsot hivott 
össze BánlTy. Ennek ellenében kétségtelen 
tény gyanánt közölhetjük, hogy a miniszterek 
holnapra, vagyis szerdára szóló távirati meg­
hívót kaptak, és Darányi miniszter eme 
meghívó folytán már meg is érkezett Buda­
pestre.

Angol-orosz versengés.
Minden jel arra mutat, hogy Kelet-Azsia 

már a legközelebbi jövőben az európai állam- 
bölcsesség erőinek mérkőzési színhelye lesz. 
A régi beteg emberrel, a szultánnal alig tö­
rődik ma valaki, a diplomáddá talált egy uj 
beteget, uj médiumot és most körülte, Kína 
körül folyik a nagy munka és —kezelés. Min­
den egyes doktornak külön rendszere van. 
Oroszország amputálni akarja, Anglia inkább 
belülről ható gyógyszerekkel szeretne kísér­
letezni.

Az orosz diplomáczia határozottan lép 
fel, fenyegetődzik. Londonból pedig ellentál- 
lásra bátorítják Kínát, kijelentvén, hogy Anglia 
hathatós támogatására számíthat, amint vala­
mely más hatalom ott oly lépéseket tenne, a 
melyek az angol vállalkozási szellemnek útját 
állanák.

A csüngi! yamen — vagyis a kinai kül­
ügyminisztérium — azonban úgy látszik, nem 
sokat töröd!., az angol kormány nagy zavará­
val és fondorlataival, valamint hogy nem tö­
rődik azzal sem, bogy Salisbury márkinak mi 
a nézete és terve a Kínában követendő politi­
kát illetőleg.

Anglia fenyegetődzése sem Kínának, sem 
Oroszországnak nem imponált. Angliával szem­
ben már megvan az a tapasztalat, hogy csak 
a kardját szokta csörtetni, a nyereséget azon­
ban ellenfele vágja zsebre.

Ezúttal mégis Salisbury azt igyekszik a 
világgal elhitetni, hogy szavait tettekre is kész 
átváltoztatni.

A jelszót Goschan adta ki az angol flotta 
gyarapításának elkerülhetetlen szükségessé­
gével.

Nem szabad figyelmen kívül hagynunk, 
hogy Oroszországnak a mandzsuk tartományá­
ban és Liaotungban kifejtett sikeres akcziúja 
valamint a jelenlegi helyzet közé esett a most 
befejezett spanyol-amerikai háború, amely az 
angolszászok öntudatát nagy mértékben fo­
kozni van hivatva.

Az amerikai flotta, bár az angolokéval 
se n a hajók ereje, sem azoknak száma te­
kintetében össze sem hasonlítható, hatalmas 
faktornak bizonyult. A legszélsőbb Keleten 
nagyszámú szárazföldi csapatoknak felvonulá­
sa, állásfoglalása és operácziója teljesen lehe­
tetlen. Ott a tengeren kell uralkodni és aki azt 
megszerzi, az lesz az ur. Aki a tengeri utakra 
felügyeletet gyakorolhat, az meg is szabhatja 
hogy a kinai partokon milyen erők kerülhet­
nek vele szembe.

Anglia abban a helyzetben van, hogy a 
Földközi-tenger ki és bejárását elzárhatja. — 
Leplezetlenül kijelentette azt a szándékát is, 
hogy a Suez-csatornánál oly erőket fog elhe­
lyezni, hogy az ellenséges hajókat épp oly biz­
tosan ejti zsákmányul, mint a hogy Dervera 
hajói Sampson admirálisnak esett áldozatául 
Santiago mellett.

Ily körülmények közt tehát a kelet-ázsiai 
vizeken is számolni kell Angliával. Csak az a 
kérdés, idejekorán ott lesz-e. A flotta épülői 
fog, az bizonyos. De mialatt az épül, Orosz­
ország napról-napra tért hódit. Vasutakat épít 
Kínában, terjeszkedik, kikötőket biztosit ma­
gának, szénállomásokat létesít, diplomácziája 
kieszközöl mindent, a mit csak akar, Li-Hu- 
Csang Pawlovnak a legjobb barátja és napról 
napra újabb hir érkezik az angol diplomáczia 
vereségéről.

A játék színhelye most Szentpétervár. 
Oda irányozzák a tiltakozó jegyzékeket és ott 
történnek meg az előterjesztések. Mi lesz az

amerikaiak a drága marhahúst. A húskivitel­
nek, valamint szárított hús készítésének 
naponta százával esnek áldozatául a marhák, 
de a marhaállomány elpusztithatlan. A pom­
pás zöld legelő a szarvasmarhának és juhok­
nak kitűnő táplálékkal szolgál.

A tengerentúli szállításra természetesen 
a legjobb minőséget választják ki, mert a 
jobb marha Angliában igen drágán kél el, a 
szállítási költség pedig a rosszabb marhánál 
is ugyanannyi volna.

A marhának behajtása a hajóba a 
>gaucho«-nak rendkívüli ügyességét veszi 
igénybe és valóban érdekes látvány. Az erő­
től duzzadó bika a magányos pusztákon nőtt 
fel, szeme nem szokta meg sem az embert 
sem az uj, idegenszerü környezetet. Az ösz- 
tönszerü érzés, hogy baj vár reá, dühös el­
lenállását kelti fel. Vérben forgó szemmel 
fordul mindig más felé mint a merre a haj­
csárok hajtják.

A guucho minden fürgeségével és lasso- 
vető ügyességével sem érne czélt, ha paripá­
jában nem volna kitűnő szövetséges társa. A 
bika rohan előre, vaktában öklelőzve szarvá­
val. Jaj annak az élőlénynek, mely szarvai 
közelébe ér. Ügyesen, bámulatos fürgeséggel 
kerüli ki a paripa a düliüs bikát, belekapasz­
kodik sarkába és rúgva tereli abba az irány­
ba, melybe lovassá a gaucho, a marhát haj­
lam kívánja.

Ha a bika felette makacs, életét kocz- 
káztatja, mert azoktól a sebektől, melyeket a 
lórugások ejtenek hátgirinezén, tönkre kell 
mennie. Érdekes, hogy az argentiniaiak oly 
kitűnő lovasok, hogy még nyolez jéves gyer­
mekeket is felhasználnak a ökrök terelésére 
és a ficzkók lassojukat hajítva, hangos üvöl­
téssel galoppoznak a bőgő marhák mögött.

a juhok behajtása a hajóba sokkal ké­
nyelmesebben törlénik. Egyszerűen előre kül­
dik a kolompost a többi bégetve megy utána, 
mint birkához illik. Az állatok gondozására 
nehány hozzáértő embert küldenek a szállit- 
mánynyal együtt, a kiséret túlnyomó része 
azonban minden más foglalkozási ágból való, 
olyan emberekből, a kik a század utazás 
vegeit szerződnek szolgálatba.

Sajátságos egzisztenciákkal találkozik itt 
az ember. Sokan, akik itt a zabot rázzák, 
a takarmányt sózzák vagy vizet öntenek a 
marhák vályújába, nem hitték volna a jós­
lást, ha valaki megjövendölte volna nekik, 
mivel fognak foglalatoskodni nehány esztendő 
múlva.

Tiszteken és tudósokon kívül, akiket a 
sors megviselt, szabók és keztyügyárosok, ko­
vácsok és asztalosok fáradoznak a négylábú 
utasok gondozásával.

Az argentiniai marha rendszerint egész­
séges és az utazást igen jól elbírja. Termé­
szetesen. hogy nehányan elhu'lanek útközben.

A nehéz holttestet kiczípelik az istállóból és 
csakhamar ott lóg a hajó deszkafalán a ten­
ger színe felett. Majd felbontják a szarvakra 
kötött hurkot és a merev test hangos csalta- 
nással hull a vízbe.

Nagyon kell ügyelni arra, hogy a bárá­
nyok valamely résen a kerítésen keresztül ne 
ugorjának a tengerbe, mert ezek az állatok 
vakon követik kolomposukat és ily módon 
nagy csomó mondana isten hozzádot a ha­
jónak.

Az, hogy az állatok az éghajlati válto­
zást könnyen kibírják, érdekes illustrációja az 
állatok alkalmazkoió képességének. A ráktéri- 
tőt a hajó elhagyja, a nyomasztó hőség tür- 
hetővé válik, a viharok zónájából mind kö­
zelebb jönnek a mérsékelt égövhöz. Váltjuk 
ruháinkat, vastagabb kabátot veszünk, ha ki­
megyünk a szabadba és örülünk, ha a fütött 
szobában ülhetünk.

Az északi szél süvölt, a biscayi öböl 
hullámai csapkodnak a fedélzetig. A hidegvíz 
zúgva csap át a szabadban tanyázó ökrük fe­
lett, amelyek szélesre terpesztett lábakkal áll­
nak és iparkodnak egyensúlyt tartani az ingó- 
ringó hajón.

A hajó beevez a széles Themsébe és 
felfele megy. A vidéket hó lepi, jég zajlik a 
folyón, valódi téli tájkép tárul elénk, akik 
nehány héttel ezelőtt a tropikus égöv mele­
gét sokalluk. Az éghajlatváltozás nem árt a
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eredménye ? Kélségtelenál háború. Ha egyéb 
bizonyítékunk nem volna e föltevés mellett, 
elég egymagában az is, hogy Indiába, vagyis 
arra a központra, a hol Oroszországgal a leg­
első összeütközés történhetik meg, Garzon , a 
volt külügyi államtitkárt küldték ki alki 
rálynak.

Ez a körülmény még azokat is nyugta­
lanítja, a kik a valószínű háború veszedelmé­
ben semmikép sem akarnak hinni.

Az orosz önkéntes hajóhad Petersburg 
nevű hajója 1000 ujonczczal és kivándorlók­
kal Vladivostokba menet tegnap kelt át a 
Dardanellákon.

Szinh ázbizottsági ülés,
Debreczen, aug. 17.

Debreczen város színházi bizottsága teg­
nap délután érdekes és fontos ülést tartott, a 
mely iránt a bizottság tagjai is nagyobb ér­
deklődést tanúsítottak.

Jelen voltak Komlóssy Arthur főjegyző 
elnüklése alatt Boezkó Sámuel, Ábrahám Lász­
ló, Szentkirályi Tivadar, Mark Endre, Kom­
lóssy Dezső, dr. Kola Janos, Sz. Szabó József 
és Tóby Elek mint jegyző.

Komlóssó Arthur megnyitván az ülést, 
Tóby aljegyző fölolvasta a múlt ülés jegyző­
könyvét, a melyet hitelesítettek. Az ülés to­
vábbi lefolyásáról a következőket írja tudó­
sítónk :

Szentkirályi Tivadar és társai tudvale­
vőleg javaslatot nyújtottak be a színházi bi­
zottsághoz. a melyben az eddig két részre 
osztott évi bérletet aként óhajtják módosítani, 
hogy a bérlő közönség nagyobb számára való 
tekintettel az évi bérletet a. b. és c. hármas 
rendszer szerint alakítsák át.

A tervezetből kifolyólag a színházi bi­
zottság fölszólította az igazgatót, hogy az át­
alakítással járó üzleti konjunktúrák tekintetbe 
vétele mellett nyilatkozzék a reform javaslat 
felől a maga jól felfogott érdeke és haszna 
szempontjából.

mi derék szállítmányunknak és széles állkap­
csaikkal vigan ropogtatják a takarmányt, mit 
sem sejtve arról, milyen kellemetlen procze- 
dura vár rájuk, ha megérkeznek. A deptfordi 
marhavásár, a foreign cattle market előtt a 
gőzös horgonyt vet a sötét, ködös város 
közepén, ahol az éhes londoniak már várnak 
a steak-ekre, melyek szállítmányunkból ki­
kerülnek. Néhány nap múlva a sült már ott 
illatozik a családok asztalán, a húst felosztják 
a legelőkelőbb vendéglők és egyszerű laczi- 
konyhák között, de senki sem gondol a nap- 
enyes zöld pompára, ahol az ízletes eledel 
felnőtt.

Angol marhahajcsárok rohanják meg a 
hajót, elvadult nyers ficzkók, akiknek tekin­
tetén meglátszik, hogy a vegetaránius eszmék 
gyenge fuvalma sem érintette robustus lelkü­
letűket. Hosszú botokkal igazgatják az állato­
kat, hangos kiáltásokkal és durva ütlegekkel. 
A négylábú utasok néhány óra múlva elhagy­
ták úszó lakásukat. Hogy biztos talajt érez­
nek a lábuk alatt, nagy ugrásokkal sietnek a 
hídon és a megfagyott talajon a széles 
csarnokba, melynek kapuja bezárul mögöttük. 
A hentes vizsga tekintettel nézi a jövevénye­
ket, hogy kiszemelje áldozatait. Bizonyára 
akad számukra vevő is, hóhér is, evő is, 
hiába nem tették meg a hosszú utat az új­
világ erőteljes ficzkói, az utazó négylábúak.

G A.

Komjáthy néhány nappal ezelőtt el is 
küldötte nyilatkozatát, a melyből az tűnik ki: 
hogy a hármas bérletrendszert hajlandó elfo­
gadni s azzal úgy a közönség, mint a saj át 
maga érdékét inkább biztosítva látja.

Élénk és hosszas vita fejlődött ki erre a 
bizottság tagjai között ; a jelenvoltak minde- 
nike elmondta vé eményét az .uj bérletrend­
szer felől pro és kontra. Ezzel együtt termé­
szetesen felmerül) a színházi szezon kiterjesz­
tése is, a melyet a színigazgató is hajlandó 
volna elfogadni.

Komlóssy Dezső azt az indítványt teszi, 
hogy a 210 előadás 60 napos bérletek között 
osztassák fel három részre s a többi napokon 
rendezzen az igazgató bérletszünetes előadáso­
kat. A bérletek ára pedig ne legyen más,mint 
az eddigi egység árak szerint voltak.

Több hozzászólás következett ezután, 
többek közt dr. Kola János. Beszéde oda kul­
minált, hogy az eddigi páros és páratlan na­
pok bérlői kapják az a. és b. napokat, mig a 
c. napokkal az újonnan jelentkező bérlők igé­
nyeit elégítsék ki.

A bizottság elhatározta a bérlők érde­
keinek szemmel tartása mellett Boczkó Sámuel 
indítványa értelmében, hogy a bérletet a szín­
igazgató okt. 1-je és ápr. utolsó napja között 
játszassa le. Hogy ezen rendszer mellett a 
színigazgatónak alkalma legyen több bérletszü­
netes előadást is tartani a szezont május hó­
ban 14 napra meghosszabbítják. — A rendes 
pénteki bérletszünetes napokat pedig vasár­
napra fogják áttenni, a mikor a színigazgató­
nak is nagyobb előnye lehet az ünnepi elő­
adások jövedelmezőbb kihasználása által.

A bérletrendszer átalakítása tárgyában 
szavazásra került a sor, melynek a Kola 
intenciója szerinti tervezet mellett az lett az 
eredménye, hogy 6 szavazattal 1 ellenében a 
hármas bérletrendszert a bizottság elfogadta.

Komlósy Dezső javaslata értelmében az­
tán a bérletárakat akként állapították meg,hogy 
alsó és középpáholy 60 előadásra 180 frt, csa­
ládi páholy 240, a felső páholy 120, 1. rendű 
támlásszék 48, II. rendű 42 frt lesz.

Azt is indítványozta továbbá Komlósy 
Dezső, hogy az eddigi bérlőknek azon joga, 
miszerint a rájuk eső a. vagy b. bérletet, ha 
nekik úgy tetszenék — a rendelkezésre álló c. 
bérlettel kicserélhessék és e tekintetben az 
újonnan bérlőkkel szemben előjoguk biztosítva 
legyen.

A bizottság elfogadta. A bérlők jogainak 
és uj bérlők bérleti vitás kérdéseinek eldön­
tésére állandó bizottságot küldöttek ki a szín­
házi bizottság kebeléből, melynek tagjai let­
tek Komlósy Dezső, Bockó Sámuel, Szentkirá­
lyi Tivadar és Boncaik Lajos, akik a színigaz­
gatóval fognak az éléjök kerülő dolgok fölött 
határozni.

A bizottság sürgősen intézkedik az iránt 
hogy a bérletrendszer változása sürgősen a 
tanács elé kerüljön és lehetőleg rövid idő 
alatt tudomására hozzák az igazgatónak is.

A pályázati föltételek módosítására ki­
küldött bizottság jelentésére került ezután a 
sor. Komlóssy Dezső azt indítványozza, hogy 
a módosított föltételek szövegét sokszorosítsák 
osszák ki a bizottság és a tanács tagjai kö­
zött s csak akkor vegyék a kérdést tárgya­
lás alá.

Komlóssy Arthur azt hiszi, hogy ez a 
halogatás veszedelmet rejtene magában, mert 
a pályázat kiírásával elkésnének. Hiszen már

három első rendű színházra írták ki a pályá­
zatot amelyek szept. 15-én járnak le.

A bizottság aztán abban állapodott meg, 
hogy az uj szöveget nyomassák ki s ekként a 
bizottság tagjainak inkább alkalmunk nyílik, 
hogy a módosítást tanulmányozhassák.

Hogy pedig az időből ki ne essenek, a 
jövő hét elején ülésre jönnek össze, amelyen a 
pályázat ügyét végleg elintézik.

Az ülés ezzel véget ért.

Osztrák álláspont, magyar 
álláspont.

Ischl, aug. 17.
A nap égető kérdéséről jól értesült for­

rásból a következő értesítést kaptam, mely 
az ügynek mindegyik oldalát megvilágítja. Első 
sorban azt adom elő, mint az osztrák forrás­
ból tudtam meg :

Az osztrák kormány a magyar kormány- 
nyál szemben pusztán á visszautasításra szo­
rítkozik. A magyarok azt hiszik, hogy ragasz­
kodtok kell a Reichsrath összehívásához, 
mert mindenek előtt a kvóta-deputácziót kell 
megválasztani és újra be kell terjeszteni « 
kiegyezési javaslatokat. Ezzel szemben az 
osztrák kormány nem tartja föltétlenül szük­
ségesnek a Reichsrath összehívását. — Azt 
mondja ugyan a törvény, hogy az uralkodó 
csak abban az esetben állapítja meg a kvótát, 
ha mind a két kormány bejelentette a kül­
döttség! tárgyalások parlamenti eredményte­
lenségét. De a törvényt úgy is lehet magya­
rázni, hogy a küldöttségek tárgyalását az 
osztrák Reichsrath ülésszakának berekesztése 
lehetetlenné tette, úgy, hogy már most az 
uralkodó döntését lehet kikérni.

A kiegyezési javaslatok beterjesztése sem 
föltétlenül szükséges, mert egyelőre csak á 
provizórium meghosszabbításáról van szó a mi 
a parlament közreműködése nélkül a 14. 
szakasz alapján is megtörténhetik. Ezenfelül 
semmi sem biztosítja azt, hogy az újra össze 
hivott Reichsrath a kvótaküldöttség megvá­
lasztásához fogna. A nyelvrendeletek vissza­
vonását a mostani viszonyok között már ázért 
is kizártnak kell tekinteni, mert ezzel az in­
tézkedéssel még nem érnék el az osztrák 
parlament akczióképességét, mert a nemet 
obstrukczió helyébe a cseh obstrukczió lépne 
és mert a nyelvrendeletek visszavonása nél­
kül az I sztrák kormány a Reichsrath-ban 
sértésnen lenne kitéye.

Ez okból legjobb a Reichsrathot össze 
sem hívni és a kiegyezés érdemleges elinté­
zését egy más talán czélszerübb alkotmány 
alapján összehívandó Reichsrathra bízni. A 
jövő fogja megmutatni, vájjon a jövendő Re­
ichsrath megbízhatóbb ivtézmény lesz-e.

A magyarok kénytelenek lesznek kiegye­
zési törvényüknek 25 szakaszát, a mely par- 
mentáris kormányzást követel Ausztriában, 
addig fölfüggeszteni, de ez a jövő dolga, most 
a magyarok némi jóakarattal úgy magyaráz­
hatnák a kvóta és a provizóriumtörvény ha­
tározatait, hogy a válság egészen tárgytalanná 
válnék.

Hogyha a magyarok csakugyan szivükön 
hordják, a monarkia nagyhatalmi állását, ak­
kor el fogják hárítani a nehézségeket és nem 
fogják ortodoksz törvénymagyarázással a két 
állam összeköttetését lazítani.

Magyar források következőképpen vilá­
gítják meg á kérdést :

Thun gróf szinte hihetetlen hibát köve - 
lett el azzal, hogy a Reichsrath ülésszakát 
berekesztette és ezzel önmagát kinos helyzetbe 
juttatta, mert sem a kvótát meg nem állapít­
tatta, sem a kiegyezési javaslatokat el nem 
fogadtatta.

Hogyha Thun gróf nem rekesztette volna 
be a Reichsrathot, akkor a kvótabizottsag 
szeptemberben folytathetta volna tárgyalását 
és a magyar országgyűlés bizottsága elkezdte 
volna a kiegyezési javaslatok tárgyalását. 
Mindez most lehetetlen. Újabb provizóriumba 
nem egyezhetünk bele, mert Magyarországnak
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a provizórium törvény 3 szakasza értelmében 
abban az esetben, ha a vám és kereskedelmi 
szövetség 1893 végéig leire nem jón, ezeket 
az ügyeket önállóan kell rendezni. A magjai 
kormány köteles a kiegyezési törvényt, az 
állami alaptörvényeket és a provizórium tör­
vényt szem előtt tartani és a szövetséget csak 
a másik állam parlamenti képviseletével köt­
heti meg.

Hogyha a magyar kormány emez alap­
elvek ellen cselekednék, akkor nemcsak az 
ellenzékkel gyűlnek meg a baja, hanem a sa­
ját pártja is ellene fordulna. Hisz Magyaror­
szágnak nagyon kényelmes volna, hogy ha 
Ausztriában a kiegyezési törvényt a 14. sza­
kasz alapján csinálnák meg, de ez az alkot­
mány megsértését jelentené, mihez a magyai 
képviselőházban nem akadna többség. Az igaz 
hogy az osztrák kormány helyzete is nagyon 
nehéz, de a magyar kormány helyzete egye­
nesen válságos ama körülmény következte­
ben. hogy T h u n gróf hibája lehet llenné 
teszi neki a magyar parlamenti ügyek veze­
tését, .... 1Hogyha Thun gróf nem követte volna
el ezt a hibát, akkor az év végéig találtak 
volna ulat-módot arra, a mi megkímélte volna 
a magyarokat a gazdasági ügyek önálló ren­
dezésétől. Már most a kvótaküldöttseg meg­
választásával és a kiegyezést javaslatok be­
terjesztésével helyre kell állítani a státusz kvo 
antét.

Hánlfy nem sovinista ugyan, de annak, a 
mi lelkiismeretével nem fér össze, a parlament 
előtt sem kel védelmére és hogyha ő kiadja 
kezéből a gyeplőt, nem fog valamirevaló em­
ber akadni, "akiben e’ég bátorság volna Bánlly 
örökének átvételére, talán csak Kállay Bénit 
véve ki de annak az arénában való megje­
lenése á kabinetválságból alkotmányválságot
csinálna. . , , .

Ez a két felnek álláspontja, melyről hol­
napra várják a döntést. Az ischli tárgyalások­
nál nem a kiegyezés meritumáról, nem ama 
kérdésről van szó, vájjon vám és kereskedelmi 
szövetséget, vagy kereskedelmi szerződést os- 
senek-e, hanem arról, vájjon az osztrák 
Keichsrathot szeptemberben összehivjAk-e

Magyarországon meg vannak róla győ­
ződve, hogy az osztrák parlament behívása 
nélkül a magyar kormány nem maradhat meg, 
mert az alkotmányon rendkívüli állapot kö­
vetkeztében lehetetlenné válik a kvóta meg­
határozása.

Minden oldalról azt jelentik, hogy a ko­
rona a magyar kormány javaslata értelmében 
frg dönteni, de meg kell jegyeznem, bog) 
csak a javaslatok formális részéről, a parla­
menti ügyek tovább vezetéséről van szó

Német vélemény.
Berlin, aug. 15.

A Tageblatt ezt Írja : Noha mi itt Né- 
metországban feszült érdeálődessel figyeljük 
meg az ischli tárgyalásokat, távol van tő ünk 
teljesen az a szándék, hogy beleavatkozzunk 
az osztrák vagy a magyar ügyekbe. De Né­
metországnak saját cs pedig legitim érdeke 
az hogy a viszályt oly módon intézzék el, a 
mely mód Ausziria-Magyarországnak szövet­
ségre való képességét nem érinti.

valószínűség szerint szintén a nézetek ilyen 
megváltozásának tulajdonítható. Hivatalos 
körökben kétségtelennek tartják, hogy a 
mikor Vilmos császár legközelebb Konstanti- 
nápolyba jön, ezen irányban konkrét meg­
állapodások is fognak létesülni.

A hadsereg és a szocziälizmns.
Budapest, aug. lü. (A «Debr.» ered. táv.) 

A rendőrség ez idén, különösen a fővárosban 
megindított szocziálistahajsza, úgy hiszik, 
leginkább a katonaságnak vált hasznára. A 
rendőrség ugyanis a szocziálísta szakegyle­
tekben tartott házkutatások alkalmával lefog­
lalta az egyleti tagok névsorát s azokat 
kütelességszerüen beterjesztette a katonai ki­
egészítő parancsnokságokhoz. A honvédelmi 
miniszter egy rendeleté értelmében az illető 
had- és honvédkiegészitő parancsnokságok 
már régebben nyilvántartják azokat a had­
köteleseket, akik vagy bevallottan szocziális­
ták, Vrigy e tekintetben gyanúsak. Á nyilván­
tartáshoz szükséges adatokat a katonaság a 
csendőrségtől, rendőrségtől, politikai hatósá­
goktól stb. Ezen adatok alapjáu előjegyzésben 
tartják nemcsak a már bosorozott és szolgálat­
ban levő,planem a tartalékos katonákat, sőt a 
mostjbosorozott s még be sem vonult ujonezokat 
is. Feltűnő sok a szoczialista az idén besorozott 
• anyagiban, de különösen a főváros ét kie­
gészítő területén alkalmasaknak találtak közt 
söl egyes helyeken (Békés, Szabolcs megye 
stb.) az alföld ön is. — Az idén besorozottak 
közt van több szoczialista vezér, ezek közt 
Szabados Sándor a fővárosból kiutasított 
egyetemi hallgató is.

Egy pár czipő történet«
Előre kell bocsátanora, hogy ez a törté­

net, amelyben a föntemlitett czipőkön kívül 
még mások is jelentékeny szerepet játszottak, 
nem ott játszódott le, ahol mondom. De á 
nyájas olvasó meg fogja bocsátani ezt a 
diszkrécziót, mórt pikáns, mondhatnám pik- 
kárs (két k-val !) tényekről van szó . . .

A dolog tehát egy hegyen történt, hősei 
pedig városiak. A férj, magas, szőke és már 
nem egészen fiatal ember, aki üres óráiban 
női divattal kereskedik. Ellenben nyáron visz- 
szavonulnak a társaságos élet zajától és h-. 
gyen felhő magányukban pihenik ki a téli 
hangversenyek és bálok fáradalmait, amint az 
vagyonos és előkelő családokhoz illik. így tör­
tént ez az idén is.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. 

Távirati tudósítás. 

Határ időüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra

aus-17.

Ezek az úgynevezett előzmények, melyek 
egyetlenegy jól megirt novellából sem hiányoz­
nak. A történet ott kezdődik, amikor a "kél 
bős mellett meojelent a* intrikus és ki lehetne 
ez más, mint áz udvari ? Az udvarió szép 
fiú volt és noha nem Nürnbergből jött lovon, 
de nürnbergi rövid áruval kereskedett. Meg­
látni s megszeretni őt egy pil'anatnak müve 
volt, ami ezután történt, az már nem pillana­
tok, hanem órák dolga volt. Az udvarló és a 
fiatal asszony együtt andalogtak a hegy ár­
nyas zugocskáiban, inig a férj benn a varosba 
a divatot árulta.

azonban a zavartalan boldogság nem 
tartott sokáig. Irigy szomszédaik a férj ne; be 
súgták a dolgot es ő bősz haragra gyűlt. Ot­
hello valósággal báránykává törpüit volna me!-

augusztusra 
Kozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde. 
Zárul 1 órakor. 

Osztrák hitelrészvény 
Magyar » 
Államvasuti

8.36
4.35 
4 95 
6.62
5.35

367.70
396.50
362.—

Táviratok.
Kivitelünk Törökországba.

Konstantinápoly, aug. 16. (A Debr. ered. 
táv.) Torok hivatalos körükben legutóbb 
általános nézetváltoztatás észlelhető. Az a 
mindent felü'elö hatalomvágy, mit az orosz 
kabinet a Balkánon tanúsít, az a kíméletlen 
modor, melylyel követeléseit érvényesíteni 
akarj i, végül Bulgária fejedelminek nagyon 
gyanús magatartása azon meggyőződésre jut­
tatták a szultánt, hogy egyedül és kizárólag 
csak az osztrák magyar monarchia és Német­
országgal való jó viszony falel meg Török­
ország érdekeinek is. Az az igazán szívélyes 
fogadtatás, melyben Calice báró osztrák 
magyar nary-követ legutóbbi kihallgatása 
alkalmából a szultánnál részesült, minden

TARKA élet,
a csók.

.... Harangoznak búsan,
Háborúi az ifjú a mosolygó fűre. 
Ébresztgcti, költi beczéző szavával, 
Könnye hiába hull ékes szemfedőre.

A leányka alszik, álma olyan édes : 
Boldogság, szerelem bűbájos országa 
Madárdal, madárdal ingó-bingó bokron, 
Kaczagó gerlicze párját csókra várja.

Álmodik az ifjú és való az álma,
Nem hisz a szemének, káprázat, őrület ! 
Mosolygó arczával ott fekszik a lányka, 
Mosolyg az ajka, de a szive hideg.

Ébresztgcti csókkal, költögeti szókkal, 
Perc-perc után szalad s a koporsót zárják, 
És most meggyöződik.hogy ez már nem álom 
Hanem sajgó, kinzo, őrjítő valóság !

Az az utolsó csók óh ! talán halálos,
S a leányka alszik, lelke lonn az égben, 
Várja, egyre várja kedvesét magához !

Arsay Lajos.

lelte. Felborzolta a haját és azon tűnődött, 
hogyan is kellene a hűtlen asszonyt meglep­
nie VNem tűnődött sokáig, eszébe jutott, hogy 
vannak e világon még magándetektívek, ries 
jó szóért és készpénzért szívesen eljárnak a 
kény ebb természetű családi dolgokban. Múr- 
már fel akart egy ilyen kényes foglalkozású 
úri embert keresni, a mikor — tekintettel a 
költségekre — igen bölcsen arra az elhatáro­
zásra jutott, hogy ezt a feladatot egy hordár 
éppen ilyen jól és sokkal jutányosáéban fogja 
elvégezni.

Megbízott tehát egy idősebb hordárt azzal 
hogy ez ügyben beható fürkészés alá vegye a 
gyanús személyeket s az esetleges eredmény­
ről re'era'jon neki.

A hordár csakhamar mindent tudott. Hi­
szen a s-j reliresek oiy vigyázatlanok ! És kt 
gondol arra, hogy az erdő, amelyben azelct 
csak fauuok és nimfák időznek vala manap­
ság árgusszemü hordároknak adnak rejteket ? 
Mielőtt azonban a lesújtó valóságat tudatta 
vo na a férjjel, a hordárt szeüdebb, hogy ne 
mondjam emberi érzések fogták el .Miért tegye 
szerencsétlenné azt a fiatal asszonyt ? Miért 
vágja el ama fiatal ember boldogságának m 
útját ? Rövidesen megfordította tehát a köpö­
nyegét és mindent elárult a fiatal asszonynak, 
míg a férjnek azt mondta, hogy kutatásai ered 
ménytelenek voltak.

Ennek dupla hasznát látta. Először 6 
nagysága kétszer olyan jól megfizette őt a 
hallgatásért, másodszor a férj újabb megbízást 
adott neki arra, hogy a kémkedést folytassa.

Egy déú.'án végre azt jelentette a férj­
nek, hogy a szerelmes pár este hat órakor a 
svábhegy egyik félreeső részen fog találkozni. 
Ezt elmondta a fiatal asszonynak is. A félj 
a mondott időben pontosan meg' lent és várt.

Önök mindezideig kínosan nélkülözték a 
czimben említett czipöt. Vigyázat ! Most jön 
a czipö ! A férj ugyanis, hogy óvatosabban 
közeledhessék, levetette a csípőjét és haris­
nyában, négykézláb csúszva érkezett meg a 
randevú színhelyére. Várt, várt hat érát" 
kilenczig. Senki és semmi nem jelentkezet . 
Megkönnyebbülve. — mondhatnám boldogan 
akart hazatérni, de ki Írhatja le rémületéi, 8 
mikor észrevette, hogy időközben elloptak a 
czipöjét. . ,

Mint a franczia kupiéban éneklik : 
czipő, a czipő, nagyon szorította a czipö . . 
»És ellopták.

Egy pár czipővel szegényebben, de e(p 
tapasztalattal gazdagabban lért haza és szén 
lül meg van győződve azóta ő nagysága ü'r 
hetetlen hűségéről. * *
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* A munkás dalegylet diadala. La­
punk tegnapi számában már megemlékeztünk 
arról a fényes erkölcsi diadalról, melyet a 
»debreczeni munkás dalegylet« az aradi dal­
versenyen aratott. — Városunkban nagy 1 e 1- 
kesedést keltetteza hír, 
melyet még fokoz az a körülmény, hogy a 
«Juri« egyhangú Ítélete alapján csakis a 
»debreczeni munkás dal­
egylet« nyert dijat, a többi mind szava­
zat többséggel. A versenyértékek kiosztásáról 
részletes tudósításunk a következő :

Versenyzett 20 dalegyle'.
Első dijat nyerte : a kassai és a 

budapesti Ganzgyári dalegylet (1 aranyérem 
és Arad város ajándéka ezüst bilikom.)

Második dijat a szegedi dalárda nyerte. 
(Vásárhelyi Béla ezüst koszorúja).

Harmadik dij a »budapesti törek­
vés» dalegyleté lett (»Aradi nemzeti szövet­
ség» által ajándékozott ezüst pohár.)

Negyedik dijat a nyíregyházi dal­
egylet nyerte »Aradi dalegylet ajandéka« (egy 
díszes karnagyi páleza)

Ötödik dijat a »debreczeni mun­
kás dalegyle I« kapta, Sekunda József 
ajándékát »Liszt Ferencz« szobrát.

Dicsérő oklevelet nyertek : Szathmári-, 
hódmezővásárhelyi-, zombori-, budapesti érez-, 
budapesti asztalos- és a kecskeméti dalárda.

* Hálaadó istentisztelet. Az izr. elöljá­
róság a következő sorok közlésére kért föl : 
Meghívás. Ö Császári és apostoli királyi fel­
sege legmugasb születésének f. 1898. augusz­
tus hó 18-ikára eső évfordulati napján csütör­
tökön d e. 10 órakor a n.-várad utczai izr. 
templomban h á 1 a a d ó istentisztelet tar- 
tatis, melyre a t. ez. közönség megjelenése 
kéretik. Debreczenben, 1888. augusztus hó. 
Az elöljáróság. — Az ünnepély sorrendje : 1. 
Ma Towu éneklése. 2. XXI-ik zsoltár éneklése 
3. Alkalmi beszéd. 4. Thórák kiemelése a 
frigyszekrényből. 5. Ö Felségéért héber ima 
mondása, ö. Thórák visszahelyezése a frigy- 
szenrénybe. 7. XLV. LXIII-ik LXXII-ik és 
BXLIV-ik zsoltérok. 8. Szózat.

* Értesítés. A í. hó 27-ére Kisújszál­
lásra hirdetett közgyűlés hirtelen 
felmerült akadályok mi­
att bizonytalan időre el­
marad. — A további intézkedésekről a 
központi bizottság értesíteni fogja a t. tago­
kat. A már szétküldött Tiszántúli Ref. Kö- 
zépisko.ai Tanáregyesület kedvezményes vasúti 
igazolványai nem használhatók. Központi 
bizottsága.

* Nagy szerencsétlenség történt teg­
nap f. hó lti-án Kis-Ujszálláson — a mint 
bennünket ottani tudósítónk értesít, — társa 
vadászaton B o I e m á n Béla (gyógyszerész) 
veletlenségből szivén lőtte legkedvesebb ba­
rátját, V á r a d y Sámuel kisújszállási föld- 
birtokost, ki a végzetes golyó által találtatva, 
holtan rogyott össze s mint élettelen hullát 
vitték haza kétségbeesett családjához ... A 
közszeretetben és köztiszteletben álló V á • 
r a d y Sámuel szerencsétlen sorsa általános 
megdöbbenést és mély részvétét keltett úgy 
Kis-Ujszálláson, mint az egész vidéken.

* Garázdálkodó házaló. Steiner 
Béla házaló, mint foglalkozásából is gondol­
ható, józan állapotban maga a megtestesült 
alázatosság, aki vékony ké”ö hangon szokta 
a vevőknek az uraságoktól levetett ruhákat 
kínálni. Azonban ha egy kicsit mélyebben 
'alál behnézni a kancsó lenekébe, egész 
m á s ember lesz belőle. Hangja megerősö­
dik, köt kedővé válik s karjaiban titálni erőt 
érez. melyet a poharakon és üvegeken szokott 
kipróbálni. Ilyen állapotban tért be tegnap 
Halászatinak a Péterfia utczán levő korcsmá­

jában, s minden ok nélkül garázdálkodni kez­
dett. Midőn ezért a korcsmából kiutasították 
az ablakokat beverte s oly nagy lármát csa­
pot, hogy az arra járó rendőr be akarta ki­
sérni. Steiner haragú ekkor a rendőr 
ellen irányult, durva szavakkal szidalmazta s 
még azzal is fenyegette, hogy megöli. A hős­
ködő házalót erős ellenállás után lehetett 
c«ak bekísérni a rendőrségre.

* Főjegyzőválasztás H Sz oboszlón. 
Szívós Géza a nemrég elhunyt szohoszlói vá­
rosi főjegyző helyének betöltésére erős kortes­
kedés indult meg a szomszéd hajduvárosban. 
Legkomolyabb jelöltekül Korcsmáros István r. 
főkapitány és Fehér Gábor árvaszéki ülnököt, 
a »Szoboszlö és Vidéke« f. szerkesztőjét em­
legetik. Beavatottak úgy beszélik, hogy Korcs­
máros nyeri el Szívós Géza örökét, mig Fehér 
a Korcsmaros helyébe lép.

* Verekedő pénzügyőrök. Kovács 
Sándornéoak a »fonatos soron« levő korcs­
májában vígan mulatott Haráesek István hon­
védőrmester. S e m s e i István és B o d a 
Ferencz pénzügyőrök, a mint arra mentek, 
állítólag az őrmesternek reájuk vonatkozó sertő 
megjegyzésére bementek a korcsmába s szó­
váltásba elegyedtek Harácsekkel. Ebből vere­
kedés támadt. A pénzügyőrök kihúzták kard­
jukat s ütlegelni kezdték az őrmestert, kinek 
szeretője pártjára állott saját testével akarta 
megvédeni azonban pórul járt, mert a megvadult 
pénzügyőrük eiőbb őt vágták fejbe azután az 
őrmestert verték véresre. Dr.Szalay Béla 
orvos kötözte be sérültek sebeit. A leányt 
szülei lakására, a súlyosan sérült őrmestert 
pedig a honvéd kórházba szállították. A vere­
kedő pénzügyőrök ellen megindították a vizs­
gálatot.

* Értesítés. Az ev. ref. főiskolában levő 
I—IV. osztályú elemiiskolában a tanulók 
beírása folyó augusztus hó 22—25 napjain, 
délelőtt 8—10 óráig eszközöltetik. Ugyancsak 
folyó hó 22-ikai a tanítóképző-intézet gya­
korló iskolájában a tanítás kezdetét veszi. — 
Beíráskor mindenik tanuló tisztogatás dij 
czim alatt 50 krt, az országos tanítói nyug­
díjintézet részére 15 krt, összesen 05 krt tar­
tozik fizetni. Nem debreczeni illetőségű és 
nem ev. reform vallásu tanulók 4 frt évi 
tandijat fizetnek előlegesen a helybeli ev. ref. 
egyház pénztárába. Debreczen, 18 98 augusztus 
16. K o v á c s Lajos felügyelő tanár.

* Uj zenemű Rózsavölgyi és társa cs, 
és kir. udvari zenemükereskedő ezég kiadá­
sában megjelent az országszerte elterjedt: A 
bihari határszélen ... és Félt az anyám a 
legénytől . . . czimü 2 eredeti dal, melynek 
szerzője Lengyel Miska az ismert zeneszerző 
A füzet csinos kiállításban jelent meg, ára — 
60 kr

* Tüzek. Szepes pusztán ma tűz volt. 
Dobi Jánosnaá egy asztag, szomszédjának 
pedig 90 kéve búzája pusztult el a lángokban. 
Odaveszett Török Imre géptulajdonosnak 
a gépje is mely biztosítva nem volt. A kár 
meghaladja a 200 frtot.

Vörös kakas pusztított Nagy-Hegyesen is 
Király József tulajdonát képező kazal 
szalma és töreklye gyuladt ki ismeretlen ok­
ból. A tűz keletkezesének kiderbese czéljából 
megindították a vizsgalatot.

* Egy nemzeti tanintézet. Minden gim­
názium közművelődési hivatást teljesít, de 
köztük legelső helyet foglal el a petrozsényi 
magángimnázium, a melyet a hazaszeretet 
alkoiott meg es a mely a magyarságtól elszi­
getelt vidéken ma is a hazafiságnak hirdetője 
a magyar nyelv lelkes terjesztője. — 
Petrozsény az erdélyi határszélen az o>ahság 
közé ékelve, mintegy 7—8000 lakossal bír s 
a legutóbbi években a közszükséglet nyomása 
alatt, társadalmi utón községi magángimnázi­
umot létesít. Első ra gu fontosságú szerep 
var a középiskolára hazafiás szempontból ott 
az exponált helyen s a zsenge intézet alig a 
lét kezdetén máris szép eredményt képes 
felmutatni. Ámde a vidék hazafias magyar­
ságának anyagi erői elégtelenek, hogy beczéz- 
geteit intézményüket támogatás nélkül letart­
hassák s a törvényes kellékekkel e láthassák 
fejleszthessék. Ezért járultak a kormányhoz

támogatást, segélyt esd ve tőle, mely kérvény 
megérdemli a támogatást. A kulturális feli 
dalokkal szemben hazánk nem képes ama ha­
tárig elmenni, mely azok virágzó létet bizto­
siina, de rz eddig hazafias készségből fentav - 
tolt gimnáziumot, ha csak a hazaliság ellen. 
véteni nem akar, a kormány el nem ejtheti 
E törekvésében a petrozsényi magyarságot kész­
örömmel támogatja a hazafias sajtó, bizonyára 
pártkülönbsóg nélkül. Épp azért hisszük, hogy a 
közoktatási kormányzat megteszi a petrozsé­
nyi magángimnáziummal e nemzeti kuulturraisz- 
sziót teljesítő intézettel szemben támogató kö- 
ie!o«ségét.

* Kossuth szobor Kecskeméten. Kecs­
kemét városának lelkes polgárai már évekkel 
ezelőtt elhatározták, hogy hazánk nagy tiának 
Kossuth Lajosnak szobrot állítanak a városi 
miikertben s e czélbói meg is alakult a kecs­
keméti Kossuth szobor állandó bizottsága. 
E tervüket mar a jövő évben óhajtják meg­
valósítani és erősen gyűjtik a pént — 
Aug, 20-án, Szent Isván napján, versenyekkel 
különféle látványosságokkal és nyeremények­
kel egybekötött népmuIaNágot rendeznek. 
Gyülekezés d. u. 2 órakor a kollégium előtti 
Föiskolátéren, ouuan diszkivonulás a mükertbe 
a hol három zenekar fog játszani külömböző 
helyeken s megkezdődnek versenyek, vala­
mint a tánczmulatság is.

* Az előpataki királysértés. A riadó, 
a mit a bukaresti kulturhga magyarországi 
lapjai megfutlak, visszhangot keltett túl a 
Kárpátokon. Az oiabországi lapok minden ar u 
cause célébre-t akarnak faragni az előpataki 
esetből. Érdekes jelenség, hogy azok a Buka­
resti sajtó-reptiliák, a mik rendes körülmények 
között kizárólag király falasból tápiá,koznak, 
most a lojalitás zsírjával itatják át hasábjai­
kat. Bukaresti tudósítónk értesülése szerint az 
esetet a bukaresti képviselő-kamarában is 
alighanem szóvá teszik. Az ügynek ilyen ala­
kulásától éppenséggel nincs mit tartanuk. — 
Reánk nezve is örvendetes lenne, ha a Ma­
gyarországból jött impulzus az oláhoknak az 
ő szükebb hazájukban is fölötte gyanús mo­
narchikus érzületét kissé megerősítené. Más­
részről pedig, ha az oláh lapok túlságosan 
feszegetik a dolgot, foglalkozható vele a ma­
gyar képviselőház is. S ahkor az oláh nemze­
tiségi izgatás érdekes fejezetéről hull le a lepel.

x A Polgári Takarék és Segélyszö­
vetkezet Debreczenben.« tudatja tagjaival, 
hogy e héten a Szent Isiván napi ünnep köz­
bejötté miatt szombat helyett pénteken 10 en 
délután a hivatalos órák alatt tartja meg a 
heti befizetést.

x Uj találmány. U. Nagy Ferencz gyógy 
szerész a hölgy világ nagy örömére egy oly 
vegvkrémet állított elő, mely nem zsíros s 
vegyi alkatánál fogva semmi zsíros anyagokat 
nem tartalmaz, a vegykrémet egy budape-ti 
vegyész megvizsgálta s mint egyedüli ártal­
matlan arczkrémet kitűnőnek találta. Az arc/, 
krém »Fáy« nevet visel. Budapesti főraktárak 
Török József udvari gyógyszertára. Debreczeni 
főraktár : Dr. Rótschnek V. Emil gyógyszer- 
tárában úgyszintén kapható a készítőnél G. 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H. Szoboszló'1. 
Ára 2 korona.

Uj városháza.
Felebbezés a 6500 forintos átalakítás ellen.

A városi közgyűlés ama határozatát, a 
melylyel a városháza keleti szárnyának áta­
lakítása és az egész ócska épületnek kijaví­
tása 95,000 forint költséggel elrendeltetett, 
Komlossy Arthur főjegyző felebbezéssel tá­
madta meg, kérvén e határozatnak megsem­
misítését.

A felebbezés ivekre terjedő indokolását 
lehető rövidséggel az alábbiakban foglalhatjuk 
össze:

1., A nagy városok a városháza építés 
vei mindenütt monumentális alkotásra törek­
szenek, mely kifejezze az illető város jellegét,
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tekintélyét, melylyel imponáljon. A városi szék­
hazaknak ezen karakter mellett olyanoknak 
kell lenniük, hogy a városi összes hivatalokat 
lehetőleg küzpontosilsák s a közönség és a 
tisztviselők kényelmének megfelelő elégendő 
és tágas helyiségekkel, valamint a társadalmi 
és kulturális mozgalmak, intézmények befoga­
dására alkalmas tanácskozó termekkel bírja­
nak, nem hiányozván belőlük a városi könyv 
tár és múzeum elhelyezésére szolgaló termek

A 50 évvel ezelőtt épült egyemeletes vá­
rosházának második emelettel kibővítése végett 
1888 óta folyó kísérletek bizonyítják, hogy 
ezen épület már rég nem felel meg a város 
igényeinek, sem méltóságának. Midőn az Adri- 
ányi-Havranek féle terv mint czélszerütlen 
megbukott, a tanácsot arra utasította a köz­
gyűlés, hogy a városháza kibővítése, átalakí­
tása, esetleg újonnan feléditése iránt tegyen 
újabb előterjesztést.

2., Mindenki azt várta ezen utasítás után 
hogy alapjából újonnan felépítendő 2 esetleg 3 
emeletes monumentális városháza építése fog 
javasoltatni, mégis á főmérnök az Adriányi- 
Havranek fele megoldást ajánlata, melyen a 
közgyűlés felháborodott s újabb előterjesztést 
kivan. A véleményadásra felhívott építési bi­
zottság Dobieczki S., Latinovics M„ és Aczél 
Géza szakértőket bízta meg, hogy indokolt 
véleményt adjanak a székház újonnan felépí­
tésére A két első szakértő határozottan az 
újonnan építés hive, mig Aczél Géza csak az 
esetben térne el a Havranekféle tervtől ha az 
újonnan építés költségeit a közgyűlés bökezüleg 
szavazná meg s azok törlesztése jövedelem 
által biztosíttatnék.

3. De hiába vártuk a kitűnő szakerőkből 
összeállított küldöttség munkálatánrk bea­
dását 1897. óta a küldöttség felebbező tu­
domása szerint még csak össze sem hivatott, 
hiába sürgette a közvélemény. Az idő el­
telvén, ismét a kapkodás terére léptünk a 
Hunngária bérleti ideje lejártának közelsége 
miatt.

4. E közben a városháza építési alapja 
285000 frtrajnüvekedett s előtérbe lépett a 
Simonffy-ulcza elejének a kiépítése, melyre a 
férni alapból kölcsön vettünk 210000 irtot
— megmaradt tehát 05000 frt. Ezzé; akarjuk 
most megoldani a városháza átalakításának a 
kérdését — a már ismert módon. A városi 
Ir számvevőnek egy gondolat villant át az 
agyán s megszületett az 1158/1898 sz. a. bead­
ványa s az erre hozott tanácsi végzés mely 
teljesen figyelmen kivvül hagyva a Dobieczki 
Latinovics-Aczél féle kiküldetést megalakította 
a Körner-Szabó Aczél küldöttséget.

Szabó Jüzsef főszamvevő ezen ötsornyi 
beadványán alapszik, tehat az egész eljárás 
es valóban bámulatot keltő dolog hogy Ily 
ötletszerű eszmények fölvetésével egyszerre 
romba döntessenek annyi évek keserves mun­
kálatai s annyi ezrekre menő kiadások költ­
ségek vesszenek oda visszatérülhetetlenül — 
s a mi fő a városháza építési alap semmisit- 
tessék meg egyszerre teljesen.

5. Kidobott pénz tehát ez a 65000 frt,
— s ezenkívül legalább is félszazadra elodáz­
za a város székházának az építését. Az áta­
lakítás terve pedig igen szerencsétlen, —mert 
a mérnöki kivatalon kívül még a t főorvos, 
főügyész, aliigyész, rendőrfőkapitányság, er­
dőmester, felügyelő bizottság, városi vegyes 
kerületi orvosok, árvaszéki ülnökök és jegyző, 
bejelentési hivatal, mértékhitelesítő, városgazda 
s több más tisztviselő elhelyezéséről nem 
gondoskodik. Megszünteti a nagyon szükséges 
kistanácstermet s teljesen figyelmen kívül 
hagyja a városi könyvtárt és múzeumot, ame- 
hek a Havranek-Adriányi fele tervben mind 
benfoglaltattak.

6„ A czél tehát nincs elérve azon irány­
ban, hogy a 05000 frtos átalakítással a most 
szevteszéjjel szórva levő hivatalok központo- 
íittassanak. De pénzügyi szempontból sem 
allja ki a terv a kritikát. Ennek igazolására 
kimutatja a felebbezés, hogy a 7250 frt évi 
kiadás marad továbbra is a házipénztáron a 
05.000 frt kamatai hivatali helyiségek bére 
cz'mén. Hol van tehát az az emlegetett, meg­
takarítás ?

7-, Ha lemond a város uj székház épí­
téséről, — továbbra is sok költséggel kell 
tataroztatnia az ódon épületet ; fizetnie a 
boltok után a jövedelmi adót, melyek pedig 
uj építés esetén legalább 10 évig elmaradná­
nak. Továbbá megoldást nyerne a Kossuth 
uicza torkolatának mind égetőbbé váló kiszé- 
lesítéee ; arról az emberöltőkre kiható, de me­
rész eszméről nem is szólva, hogy az uj vá­
rosháza építése a Kossuth utcza és a Rózsatér 
közt leyő házcsoport kisajátításával kapcso­
latban vitessék keresztül — ami költséges 
volta mellett is koczkázat nélkül való volna 
és nagyon érdekében volna a városnak.

De maradjunk csupán a városháza mos­
tani telke mellett és ne dobjuk cl a kínálkozó 
kedvező alkalmat midőn 50—60 éves törlesz- 
táses kölcsön felvétele által 500—600 ezer 
forintból egészen uj díszes Debreczen méltó­
ságának megfelelő monumentális székházat 
nyerhetünk.

Az itt felsorolt, kivonatosan ismertetett 
indokok alapján kéri teháta főjegyző 
abelügyminisztert, hogy ameg- 
fe I I e bbez ettközg yülési határ o- 
zatotmegsemmisitse és u taná­
cs o t a r r a utasítsa, hogya koráb­
ban hozott közgyűlési határo­
zatok és miniszteri rendeletek- 
nekmegfelelőlega közóhalyt és 
közszükségletetszemelőtt tart- 
v a Debreczen sz. kir. város nagy­
sága, előkelősége és jövőben 
való dicsőségének emel ésérea 
város székházánakegészen újból 
felépitéseiránt a z előterjesz 
lést tegye meg.

A párisi világkiállítás magyar pavilonja.
Tervezték : Bálint Zoltán és frommer Lajos 

műépítészek.
Az 1900-iki párisi nemzetközi kiállítás 

rendszere — eltérőleg az előző kiállításokétól 
— tudvalevőleg az összes kiállítási anyagot 
csoportokra oszlottá fel és az egyes csoportok­
nak szánt épüleiben fognak egymásmellé sora­
kozni az egyes nemzetek kollektiv kiállításaik­
kal. A gépcsarnokban a magyar gépipar az 
idegen nemzetek gépiparával lesz bemutatva 
nyersterményeink szintén a külföld hasonló 
produktumainak szomszédságába kerülnek és 
így tovább. Ez a rendszer természetesen ta­
nulságosabb, mivel az összehasonlítást köuy- 
nyebbé teszi, de viszont az is természetes 
hogy sokkal többet kiván az egyes kiállítóktól, 
mivel éppen a közvetetlen összehasonlítás le­
hetősége a versenyt még élénkebbé, az erők 
megfeszítését meg szükségesebbé teszi.

Hogy azonban az 1900-iki kiállítás a 
szertelenségbe el ne merüljön és az egyes 
résztvevő nemzetek individualitása teljesen fel 
ne olvadjon az egyetemes versenyben, a kiál­
lítás szefiemes megalkotói a Quai d’Orsayn a 
Szajna mentén — tehát a kiállítás legpompá­
sabb részén — igen érdekes pavillonsort ter­
veztek, melyet az egyes nemzetek saját tör­
téneti emlékeik stílusában épittesenek ki. A 
Szajnapart lesz a kiállítás korzója, itt fognak 
lefolyni a viz által önként kínált effektusokkal 
a kiállítás legszebb ünnepélyei, és a mint a 
fraoczia művészek által ritka bravúrral veze­
tett perspektívák mutatják, a kép a legváltoza­
tosabbnak, a legszebbnek és festőibbnek Ígér­
kezik.

Azt hisszük, nem tévedünk, ha azt ál­
lítjuk, hogy a kiállítás tervezőinek ezt az ide­
áját a mi 1896-iki történelmi kiállításunk 
inspirálta. Kiállításunk e részének egyetemes 
hatása, a mit minden idegenre tett, adhatta 
a gondolatot a párisi kiállítás tervezőinek 
hogy a történelmi kiállítások eszméjét az or­
szágos kiállításról a nemzetközire átvivén, 
utóbbinak kere ében az egyes nemzetek egyé­
ni jellegét legjobban kitüntető nemzeti mű­
vészetet, a nemzet architektúrát mutas­
sák be.

Lukács Béla valóságos belső titkos ta­
nácsos, a magyar kormánybiztos áthatva attól 
a meggyőződéstől, hogy a párisi világkiállítá­
son hazánknak valami kivalót kell bemutatnia

a mi nemcsak hogy a versenyt a szomszéd 
nemzetek építményeivel megállja, de hogy eze. 
közül lehetőleg diadalmasan is emelkedjék, ki 
múlt év deczemberében nyilvános pályázatot 
hirdetett a magyar pavilion terveinek elkészí­
tésére. A pályázat kiváló sikerrel is járt \ 
mennyiben a kitűzött határidőig kilencz ’terv 
érkezett be, melyek között több kiváló mun 
kálat volt és a többiek is mind felülemelked­
tek a közepesen.

B á n f f y György báró elnöklésével 
ült össze, a kiváló szakemberekből és törté­
nészekből álló zsűri, hogy a terveket fe ül bí­
rálja és munkálatuk eredménye az volt, hogy 
a kitűzött négy dij közül az elsőt egyhangú­
lag B á 1 i n t Zoltán és Frommer 
Lajos műépítészeknek ítélte oda, kiknek ter­
vében legszerencsésebben volt megvalósítva a 
gondolat, Magyarország történelmi műemlékei­
ből oly művészi egészet alkotni, a mely mi­
dőn magábevéve összhangzatos építészeti al­
kotás, a hosszú évtizedek épitőmüvészeti iq. 
rekvéseit híven és művésziesen tükrözze 
vissza.

Bálint és Frommer építészek 
terve a következő : Alaprajz i 1 a g egy 
kereszlfolyosós udvar körül csoportosul a 
négy épületszárny, melyek egyenként is a mo­
tívumok gazdagsága daczára összhangzatos 
egészet képeznek építészeti megoldásukban, 
egészükben pedig a pavillonnak rendkívüli 
festői hatást biztosítanak, a mint azt az épí­
tészek által virtuozitással megrajzolt és meg­
festett távlati kép mutatja leginkább, A táv­
lati kép belsarkában az udvarnak egy részlete 
látszik, jobbról a keleti homlokzat távlati ke­
pének vázlata van feltüntetve. Legimpozánsaob 
az építménynek a Szajna felőli oldala. Ez a 
rész a motívumok igen sikerült felhasználásá­
val a körmöczi vártornyot, a vajdahunyadi 
lovagterem pompás erkélyes homlokzatát és a 
csütörtökhelyi templom szentélyét tünteti 
fel. —

A szemközti (Quai d'Orsay felőli) oldal 
az előbbinél donináló góth Ízléssel szemben, 
nagyban román stilt mutat. Középütt a kivá­
lóén szép jaáki templomportalét es részletek 
két tünteti fel, ettől jobbra egyszerű román 
stilü bástyatorony van, balra Mária Terézia 
korának Ízlésében tervezett homlokzatrész. A 
nyugoti homlokzaton ismét a körmöczi to­
rony látszik, mely a korzóterületet úgyszólván 
átfogja (a távlati kép ezt szépen tünteti fel), 
itt látszik egészében a csütörtökhelyi személy 
valamint egy barokhomlokzat a múlt század 
stíljében. Az ellenkező — keleti — oldal do­
mináló része a magyarországi speczialis re- 
naissance-nek van szentelve,

A loggiás ház Lőcséről került, ablakai a 
bártfai, városházai, párkányai Eperjesről va­
lók. Mellette a kassai szent Mihály kápolna 
igen eredeti homlokzata van feldolgozva, hogy 
igy felsőmagyarországi igen becses műemlé­
keink sorozatát kiegészítse.

Az egész építmény abszolút méreteiről 
fogalmat nyújthat, hogy a beépített terület 
egyik oldala 25, a másik pedig 28 méter. — 
Ezen az aránylag kicsiny területen sikerült a 
tervező építészek leleményességének és kiváló 
művészi érzékének ezt a pavillont úgy a hogy 
van megteremteni. Lukács Béla, a magyar 
kormánybiztos, e terveket a párisiaknak is 
bemutatta és ott azok osztatlan tetszésben 
részesültek s hisszük és reméljük, hogy az 
építészek a kivitel alkalmával tervöket még 
csak tökéletesíteni fogják, úgy, hogy az min- 
denképen méltó lesz arra, hogy a rnsgy'i1 
építészetet a távol nyugaton : a világ főváro­
sában képviselje.

KÖZGAZDASÁG
Sertés-vásár.

aug. 16.
Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehez 

páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59—59'/s krajezárig, közép (pkint 240—260 
— kilogramm súlyban) 59—5972 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig teriedo 
súlyban) 60—607» krajc árig.
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Sertéslétszám: 1898. évi aug. 13-án 
— volt készlet 45.336 darab, 1898 aug 
hónap 15-én felhajtatott 1538 drb, 1898 aug 
hónap 15-én napján elszállitatott 900 darab 
1898 aug. hó 12-ik napjára maradt készlet­
ben 45.974 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 16.

keszáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa 1 kilós j Ar 1U0 klg. kilós i Ár 100 klg
Búusági ó 76 1-- .-------- e--- 80 0O.LO—00.00

> » 77 -- .--- --.-- 81 09.00—00.00» > 78 --.-- --.-- 82
Tiszavidéki ó 79 9.10- 9.15 — 9.55— 9.60» » 76 9 20 9.25 80 —. —00 00> « 77 9 30 9,3ó 81 00.00----- .—
l estvidéki ó 78 9 35— 9.50 82 9.50— 9,5 b

> > 79 9.05 9 60 — — .00—.00» *< 79 935 9.20 80
Kchérmegyai ó 76 9.35— 9,40 81 9 55 - 9.60

» 78 9.10 9.45 82
< 79 920— 9.10 —

Bácskai ó 76 9.30- 9.2ó 80 00.-------- .—
77 9.45— 9 35 81 0000--------« < 78 -- ,------------ 82 03.00—00 00

Észak magy 79 _.----- ,_ _
< 78 j 80

79 1 -- .------------ 81
Mm. hekt.-ben Ár kilógran

70—72 I 7 00 1 7.10
— : 6.90 6 95

60—62 í 5.65 6.—
62—64 6.50 7.20
64—66 7.50 8.50
39-41 5.70 6.00

— 5.05 5,10
11.75 12.25

- —.— — ...•

Rozs elsőrendű uj1 
. > másodrendű » 

Árpa takarmánynak »j 
égetni való — 

» serfőzdéi — —
Zab-------------uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű >
Repcze bánsági

Hogyan nyerhetünk jó szénát,
Álattenyésztésünk prosperálása s a ta­

karmánytermelés a legszorosabb összefüggés­
ben áll. Minél jobb és minél löbb takarmányt 
produkálunk annál inkább vagyunk képesek 
az. OKszerü takarmányozás követelményeinek 
eleget tenni, annál inkább biztosíthatjuk álla­
taink egészséges erőteljes fejlődését s ezzel 
tenyésztésünk sikerét. A takarmányozás ok­
szerű kiviteléhez egyik úgyszólván legnélkü- 
lözbetlenebb anyagunk a jó réti széna, állat­
állományunk is jól táplálkozik, ha jól táplál­
kozik, jó trágyát ad, ez pedig a szántóföldnek 
válik hasznára.

Az a kérdés tehát, hogy miként lehel 
jó szénát előállítani. E kérdésre a legtöbb gaz­
da azt a választ adná, hogy mesterséges utón 
nagyon kevés befolyást gyakorolhatunk erre, 
mert a széna jósága legfőkép a természettől, 
különösen az időjárástól függ, Pedig a dolog 
nem így áll. Igaz ugyan hogy az időjárás s a 
természet tényezői egyáltalán nagyban befo­
lyásolják a széna minőségét, de ezenkívül 
külső körülmény első sorban az, hogy minő 
növényeket választunk ki a fükeverék össze­
állításához.

E tekintetben a legtöbb nehézség szokott 
felmerülni. Ha valaki egy uj rétet alakit, a 
legtubb esetben magkereskedőhöz fordul taná­
csért az iránt, hogy minő nöyények magvait 
vásárolja meg. A magkereskedő szolgál is la- 
nácscsai, de abban nincs köszönet, mert ő 
ép oly kevéssé mondhat jó tanácsot erre néz­
ve. mint az, kiknek oly irányban csak halvány 
iogaimai vannak.

A rét alakításánál felhasználandó füke- 
'eveket magának a gazdának kell összeállita- 
ni 8 szolgáljon neki Útmutatóul ama vadon is 
előforduló jó minőségű pázsitféle és leveles 
növények tömege, melyet az alakítandó rette­
tet közelében talál. Ha ezen növénynek 
magvait hozatta meg, úgy megvetette az alap­
ig rétjéről jó takarmányt nyerhes-

iyDe ezzel még nem tett eleget. Igen fon- 
» tényező a talaj előkészítése is, értvén ez 
a részint a különböző talajművelő eszkö­

zük helyes alkalmazását, részint a különböző 
ragyaszerek használatát. Az eszközöket ille- 
1 eg nagy szerep jut az ekének, boronának

es hengernek ; ezek együttes alkalmazásával 
készítheti el talaját úgy, hogy abban a fiatal 
nóvénycsemeiék megtalálhassák mindama té­
nyezőket, melyek fejlődésükhöz szükségesek. 
Fődolog a talaj megmunkálásánál az őszi mély 
szántás s a tavaszi — vetés előtti — porha- 
nyitás.

A trágyázás mikénti keresztülvitele a 
tápanyag készletétől fögg. E helyen csak any- 
nyit jegyzünk meg, hogy az istálóirágya mel­
lett a műtrágyák alkalmazására is ki kell ter­
jeszteni figyelmünket, mint a mely anyagok 
hivatva vannak az istállótrágya hiányait pó­
tolni, A káli ós foszforsav tartalmú trágyák­
nak réti növényeknél kiváló jelentősége van. 
Vizvezető barázdák készítése, vakandturások 
elegyengetése, mélyedések kitöltése mind oly 
tényezők, mely a rét jókarban tartásához el­
kerülhetetlenül szükséges. A rét alakítását kö­
vető esztendőben, mihelyt a többi kultúrnövé­
nyek tenyészete megindult, alkalmazzuk a fo­
gasboronát, vagy a külön e czélra construált 
szélboronát. Ezen eszközökkel előmozdítjuk a 
levegő, circulátióját a gyomek elpusztítását s 
különösen kissé vizenyősebb területeken a 
fejlődést annyira gátló mohok eltávolítását, 
továbbá a réti növényzet gyöktőrzseinek meg­
sértését, mi által azok újabb, erőteljesebb fej­
lődésre serkentetnek,

Ha ezen munkálatokat évről-évre foly 
tatjuk s e mellntt » tápanyag visszapótlásáról 
műtrágyák alakjában időnként gondoskodunk 
s végül a letakaritásnál mindenki állal ismert 
szabályokhoz alkalmazkodunk, úgy bizonyára 
meg leszünk elégedve szénánk minőségével és 
jóságával.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
közleményei.

A cs. és kir. 3-ik hadtest intendánsága 
Gráczban, a kerületéhez tartozó állomásokra 
(Villach, Marburg, Klagenfurt, Laibach, Triest 
a f. szállítandó

400 m. m. búza 
2440 » » rozs.
7000 » » zabnak 

biztosítása czéljából f. hó 29-ki lejárattal nyil­
vános árlejtést tart, melyre u feltételek kama­
ránknál megtekinthetők.

A Beszterczebányán épülő uj törvény­
kezési palota hivatali helyiségeinek belső be­
rendezéséhez szükséges bútorok beszerzésének 
biztosítása czéljából f. hó 27-ki lejárattal nyil­
vános árlejtést távlatik, melyre a feltételek 
kamaránknál megtekinthetők.

A m. kir. államépitészeti hivatal * M.Szi­
geten közhírré teszi, miszerint a Csibó határi 
hid felszerkezetének helyre állítása 2959 frt 
90 krnyi költséggel engedélyeztetvén a vállal­
kozók ajánlataikat nevezett hivatalhoz 22-ig 
átadhatják.

A debreczeni kir. Ítélő tábla és kir. fő­
ügyészség hivatalos helyiségeinek fűtésére az 
1899 évre, mintegy 630 köbméter száraz ha­
sábos tölgy vagy bükkfa, 32 m. mázsa coax 
szükségeltetik, minek folytán a szállítók felhi­
vatnak, hogy ajánlataikat f. hó 26-ikáig a 
királyi Ítélő tábla elnöki titkárjához adják be.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a 
különféle állomásokon fekvő, használaton kí­
vül helyezett fordító korongokat f, hó 25-én 
elárusítván, a venni szándékozók ajánlataikat, 
az anyag és leltár beszerzési osztályba (And- 
rássy ut 73. sz.) Budapesten megtehetik.

A feltételek kamaránknál megtekinthe­
tők.

A debreczeni kir. Ítélőtábla és kir. fő­
ügyészség úgyszintén a debrekzeni m. szigeti 
nyíregyházai, szatmári és zilahi kir, törvény­
székek és kir. ügyészség részére az 1899 évre 
mintegy 5300 bécsi font faggyú (stearin) 
gyertya szükségeltetik.

A szállítást eszközölni kívánók ajánla­
taikat a debreczeni kir. Ítélő tábla elnöki tit­
kárához f. hó 26-ig adják be.

A m. kir. szabadalmi hivatal a követ­
kező szabadalmi leírásokat küldte be ;

Befűző szerkezet varró-lük számára. Újí­
tások matriczákat szedő és stereotyp sorokat 
öntő gégeken. Háló szövettisztitó hengerek 
szitagépek részére. Mechanikusan mozgatott 
varrógép. Papirdoboz készítő gép. Ellenőrző 
pénztárnál alkalmazandó készülék befizetett 
összegekről szóló nyug'ák kiadására. Beren­
dezés kenyértésztának folytonos előállítására. 
Vágó készülék szövetkiszabó gépeken. Újítás 
hydralikus szivattyúkon és motorokon. Fa 
szárítására és tömörítésére szolgáló készülék 
Vasúti kocsikapcsolás. Tégla fedőcserép és 
hasonló tárgyak kiállítására szolgáló gép és 
forma. Gömbalaku clozetbi-tét kerékpár meg­
őrzésére szolgáló automata. Lakatos tüzelés 
Eljárás levegőn el nem málló carbid előállí­
tására. Szállítható szétszedhető vásárbódé 
Szabályozható iskolapad.

Mindazok, a kik a találmányok iránt 
érdeklődnek, a szabadalmak leírását és rajzait 
kamaránknál megtekinthetik.

Szerkesztői üzenet.
»Több járó kelő érdeklődő. Közérdekű fel­

szólalásoknak ha azok jogosultak, készséggel nyitunk 
tért, de csak azon esetben, ha a közlemény beküldője 
magát megnevezi, — ha nevét a közlemény alá nem 
írja — ez transit *— de nekünk ez esetben is lud- 
nunk kell az illető kilétét — mert ismeretlen kezek­
ből került czikket nem közölhetünk.

A. L. Helykén. Költeményei, melyeket hozzánk 
juttatott — seutimentálisak. Az a haj, hogy többet 
akar bennük kifejezni, mint a mennyit egy jól táp­
lált süldő pegazus a kelikonra felczipelni bir. Da 
hogy bennünket malicziával ne vádolhasson, bátorí­
tásul közölni fogunk verseiből, mihelyt arra lapunk­
ban teret szoríthatunk,

.Jánossy» (Sámson.) Ezek mind tűzről pattant ügyes 
dolgok, minél gyakrabban legyen szerencsénk hozzád 
jó fiú.

F. F. Budapest. Linczer gyár. Hál a külde­
ménnyel mi lesz.

Sz. R. Budapest. Azt a kifejezést kártyázás 
közben úgy szokták használni : Pikk a vadászt 
megöli.

Nyilt-tér.
Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­

csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

AGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt meri 
olcsó, igen kellemes ós tiszta ivóvíz lévén a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvez’et*- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, speciíicus óvószer is a tipli- 
us, cholera és a gyermekek tiphoid-szerii ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos hélbántalmak ellen, 
mig szoptatúja c viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván he szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és n 
szomjat csillapító hatásánál "fogva.

~ Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forrás

kezelósége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzscbet-tér 8.
Kapható minden {gyógy tárban, 

fiiszerkoroBkodénben ós vendogltiben,
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Szép akar lenni?
ha jven, úgy használja csupán a 
Fáy-féle arczkrémel. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a sz'pség ápolására u. m. szeplő- 
májfoltok, vörös pattanások mit- 
tesszen s mindennemű bőrtisztála- 
lanság ellen.

Nem zsíros, habszerü gyorsan 
felszívódó kellemes illalu arcz- 
krém, mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti G. Nagy Ferencz gyógyszerész 

H. Szó1 oszb n
Debreczeni főraktár Dr Robt-chnck 

V Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.

A leghatásosabb füvekből van készitve.

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen, z a szer már 
ezer és ezer — még a legkét ség beejt óbb 
esetben is gyökeres gyógyulást hozott 
és ezért orvosi szaktekintélyek a 
legmelegebben ajánlják.

Egy nagy üveg ára
1 forint 50 kr. 1 kis üveg 80 kr.

(Utánvéttel 30 krral 
drágább.) Valódi állapotban 

a leltaláló és főraktárosnál
Dr. O WALDING-nál

kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.
Egy kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­

múl minden várakozást.

Kitűnő bedörzsölésre való szer.

üiikszay nagy vendéglő
és éttermei

régi jó hírnévnek örvendő ismeretes

találkozója 3S
1 Szt-István napra ideránduló t. ez. vidéki 

közönségnek.
A tisztelettel alulirt uj vendéglősnek fotörek- 

vése oda irányul, hogy kitűnő konyha, jó borok 
Ó6 Bőröknek inéra', olt órák mellett való ki­
szolgáltatása á.tu. .... ideránduló vidéki t. közön 
ségnek igényeit kielégítse.

Tisztelettel
Ehm János, vendéglős.

ZIVATTYUKAT
közi. ipari. mezőgazdáén,;!. építkezési es 
egyék nyilvános ozélokra^kóz^jargnny 

és oröhajtásra.

ŰZFECSKENDŐKET
városi, községi, gazdasági
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb* i^észene™

Bíizmentcscn működő pöczegödör tisztító készülékeket, utczai öntöző-kocsikat, sárkaparókat
készít és ajánl a .ÜŰ / ,

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Rész vény-Társaság (ezelőtt WALSFR FERENCZ)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

784---------v. k. szám.
1898.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V 1 282/4. 1998. P sz. végzése foly­
tán közhírré tétetik, miszerint Lieder- 
mann M'hály debr :zeni lakos részére 
Harcsarik G íza vámos-pércsi lakostól 
1500 frt tőke, ennek 1897 évi október 
hó 15. napjától számítandó 6 7» ka­
matai és eddig összesen 22 írt 30 kr. 
perköltség erejéig 1897. évi deczember 
hó 23-án bivóilag lefoglalt és 1078 frt 
50 krra becsült házi bútorok, szarvas- 
marhák, lovak és szekerekből álló ingó­
ságok 1898 évi augusztus hó 
24-én d. e. 8. órakor kezdetét veendő 
és Hajdu-Vámos-Pércseu alperes lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi augusztus 
hó 2-án.

Tőrök Péter
hir. kiküldött.

Agg- Milleniumi kiállítás 1896 : Nagy milleniumi érem.

STAHEL és LEIMNER Budapest,
Gyár

Trieur- és lemezlyukasztó-gyár.
Katona József-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pályaudvar közt.

Ajánljuk az általunk gyártott legjobb 
minőségű :

Trieurök : a konkoly és bükkönynek a búza, 
árpa vagy rozs közül kiválasztására. 

Trieurök : a zabnak vagy árpának a búza kö­
züli és a gömbölyű magvak kiválasztására.

Lencsotisztitó és osztályozó trieurök_-_ az
árpa kiválasztására és a lencse osztá'yozására.

Osztályozó-Trieurök.
Szabadalmazott Trieur én oaztAlyozőgepeK

minden gabonafaj tisztítására és tetszés szr- 
rinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjahr és 
Müller, illetve Mayer rendszerű trieurök cse­

kély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurökke 
álalakitását.

Malom-Trieur hengerek vagy burkolatai.
tbynkasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari 

vagy gazdasági czélokra.
Árjegyzékek vagy mintakőnyvek ingyen és bérmentve küldetnek.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpostával szemben.


